瓯北五中2006年初一科学期中学业评价试题
亲爱的同学：欢迎你参加考试，请仔细审题、细心答题，祝你取得好成绩！

一、我会选（每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母填在下面对应的表格中）

1、舌的不同部位对酸、甜、苦、咸的敏感性不同，对苦味最敏感的区域是（      ）

A、舌根     B、舌尖   C、舌两侧   D、舌的全部区域
2、晚上入睡的人被蚊子咬醒，这是人的什么感觉在起作用？（       ）

  A、视觉        B、痛觉       C、嗅觉         D、听觉
3、打雷时，总是先看到闪电，后听到雷声，这是因为（      ）

A、打雷时，总是先发生闪电，后发出雷声

B、打雷时，闪电和雷声虽同时发生，但光传播速度比声音快

C、打雷时，闪电和雷声虽同时发生，但人耳比人眼反应快

D、打雷时，闪电发生的地点和雷声发生的地点离人的距离不同

4、人从远处走近一直立的穿衣镜的过程中,他在镜中的像的大小将 (       )

    A、逐渐变大     B、逐渐变小      C、不变       D、无法判断

5、李白在《望天门山》一诗中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”作者在这两句优美的诗句中，先后选择的参照物是（       ）

  A、岸边和行船     B、行船和岸边   C、都是行船    D、都是岸边

6、下列过程中，物体的重力势能增加、动能增加的是（       ）

A、跳伞员打开伞后匀速下降        B、篮球被抛起后竖直上升

C、汽车减速驶下一段斜坡          D、火箭起飞时加速升空

7、光线透过放在空气中的厚玻璃板时，下面图示四种情况，哪一种正确(       )
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8、交通法规定，坐在小汽车前排的司机和乘客都应该系上安全带。这主要是为了减轻下列哪种情况出现时可能对人造成的伤害（       ） 

A、车速太快    B、车速太慢    C、紧急刹车    D、突然起动
9、电饭煲在煮饭的过程中，消耗的能量是（       ）
A、机械能         B、电能        C、化学能       D、声能
10、一位女士由于驾车超速而被警察拦住。警察走过来对她说.“太太，您刚才的车速是60千米每小时！”这位女士反驳说.“不可能的！我才开了7分钟，还不到一个小时，怎么可能走了60千米呢？”从以上对话可知，这位女士没有理解下面哪个科学概念（     ）
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A、速度     B、时间     C、路程     D、质量

11、某校实验小组在探究滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关的

实验中，提出了下列假设：①滑动摩擦力的大小可能与接
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触面积的大小有关；②滑动摩擦力的大小可能与接触面的

粗糙程度有关；③滑动摩擦力的大小可能与接触面之间的

压力大小有关；④滑动摩擦力的大小可能与运动速度大小有关。然后该实验小组做了如图实验，以验证提出的假设。则这个实验验证的假设是（       ）

A、假设①         B、假设②         C、假设②③         D、假设①②③④

12、在①小孔成像  ②平面镜成像  ③放大镜成像  ④照相机成像  ⑤幻灯机成像中下列判断正确的是（     ）

  A、成实像的是①②③             B、成虚像的是②③④  

  C、属于反射成像的②             D、属于折射成像的是①③④
13、下列现象不属于惯性现象的是（     ）

A、在草地上滚动的足球，越滚越慢          

B、人在走路时，被石头绊倒会向前倒

C、子弹从枪膛射出后继续在空中飞行一段距离

D、在匀速行驶的火车中，乘客向上跳起，仍然落回起跳点

14、使用弹簧秤时，应先调节指针指在零刻度上，再观察其量程。若指针指在零刻度上方而没有及时调节就开始测量，则所测得的拉力大小与真实值相比将是（      ）
A、偏大       B、偏小        C、相同        D、不能确定
15、在没有任何其他光照的情况下，舞台追光灯发出的红光照在穿白上衣、黄色裙子的演员身上时，观众看到的是  (       )

    A、全身呈红色                 B、上衣呈红色，裙子呈紫色
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    C、上衣呈红色，裙子呈黄色     D、上衣呈红色，裙子呈黑色

16、如图所示，弹簧秤及细绳重力不计，砝码G重100牛顿，    

静止时弹簧秤的读数为（       ）
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A、200牛顿        B、100牛顿      

C、0              D、条件不足，无法确定
17、在日常生活中，常用“震耳欲聋”来形容人说话的情况，这里指声音的（       ）

A、音调         B、响度           C、音色            D、都有可能

18、足球运动员把足球踢向空中(如下左图)。若不计空气阻力，则下列表示足球在空中飞行时的受力图中，正确的是(G表示重力，F表示脚对球的作用力)　
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19、下列各种摩擦中，属于有害的是（     ）

A、被拉动的雪橇与雪地之间的摩擦    B、人走路时鞋底与地面的摩擦

C、用手握住油瓶，油瓶与手的摩擦     D、向结冰的路面撒些沙土，轮胎与路面的摩擦

20、小林的爸爸与小林的质量之比为5:1，小林与爸爸进行手拉手拔河比赛，小林用20牛的力拉爸爸，没有拉动，由此可知爸爸对小林的拉力为 （      ）

A、大于20牛    B、等于20牛    C、小于20牛     D、4牛

21、假如跟你一墙之隔的邻居经常吵闹，干扰你学习和休息，下列措施无效的是（      ）

A、赶快将门窗关紧                            B、用棉花塞住耳朵

C、将窗打开，让空气加快流通                  D、将棉毯挂在窗上

22、人听到声音的过程为（       ）

A、声音 → 耳廓 → 听小骨 → 耳蜗 → 鼓膜 → 听神经

B、声音 → 耳廓 → 耳蜗 → 听小骨 → 鼓膜 → 听神经

C、声音 → 耳廓 → 鼓膜 → 耳蜗 → 听小骨 → 听神经

D、声音 → 耳廓 → 鼓膜→ 听小骨 → 耳蜗 → 听神经
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23、如图1所示，重为3N的贡柑，从树上落下的过程中，受到重力的作用。对于贡柑所受重力的大小和方向，以下说法中正确的是 (       )

A、大于3N，方向竖直向下

B、小于3N，方向竖直向下

C、等于3N，方向竖直向上

D、等于3N，方向竖直向下

24、有一金属块质量是400克，为测定它受到的重力最好使用（      ）

A、量程为500克的托盘天平        B、量程为5牛的弹簧秤

C、量程为2.5牛的弹簧秤           D、量程为2000牛的弹簧秤
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25、有甲、乙、丙三个凸透镜，某同学利

用“研究凸透镜成像规律”的实验装置

比较 它们的焦距大小。实验时凸透镜和

烛焰的距离保持15cm不变，烛焰通过

三个凸透镜的成像情况如下表所示，由

此可以推断透镜的焦距 (       )

A、甲最大    B、乙最大    C、丙最大    D、一样大
二、我能填（每空1分，共32分）

26、2005年5月11日，中国首辆轻型吊轨磁悬浮验证车“中华06号”正式亮相，“中华06号”长9.6米，可载客10人,设计速度可达400千米/时，若每位乘客的质量以60千克来计算，10位乘客所受到的总重力为      牛(g取10牛顿/千克)；与普通轨道列车相比，采用磁悬浮技术，可以使列车与轨道间的接触面彼此分离，以减小列车行驶过程中受到的      力。坐在该列车上的小红同学，看到窗外的房子飞速向后退去，这是以_________为参照物的；若以小红为参照物，列车是____________的（填“运动”或“静止”）。

27、在《梦溪笔谈》中,有这样的描述: “行军宿营,士兵枕着牛皮制的箭筒睡在地上,能及早听到夜袭敌人的马蹄声。”从声音的传播速度角度分析其中原因是____                                                  

28一物体重为2000牛，在下面两种情况下，求起重机的钢丝绳对物体的拉力

（１）物体悬吊在空中静止时，拉力是____________牛

[image: image8.png]


（２）物体以0.5米/秒的速度匀速上升时，拉力是___________牛
29、如右图观察到的现象，可知汽车在运动过程中速度突然

            （填“变大”或“变小”）时，乘客由于_________而向前倾倒。
30、古人云：入芝兰之室，久而不闻其香；入鲍鱼之肆，久而

不闻其臭。据所学科学知识分析，这是由于大脑       中

枢疲劳的缘故。
31、历史上，人们传递信息的方式主要是语言和文字。除此之外，还有哪些古代传递信息的方式（举一例）：                                             
32、"会挽雕弓如满月，西北望，射天狼"的诗句表达了诗人苏轼期望为国御敌立功的壮志．拉弯的弓把箭射出去，这一过程中能量的转化情况是弓的__________能转化为箭的_________能．
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33、公共汽车在平直的公路上匀速行驶，用固定于路边的照相机连续两次对其拍摄，两次拍摄的时间间隔为0.4秒，车身长为12米，如右图所示，则可知这辆汽车的速度是      米/秒。
34、光污染虽可以给我们带来危害，但如果我们用物理学里的缺点利用创造技法，就会发现，在日常生活中，光现象也有很多的应用，如下列给出的三幅图，分别主要运用了什么光学知识？
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A、激光引导掘进方向          B、小泥人照镜子  C、有经验的渔民在叉鱼

答：A                                 
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B                                

C                                 。

	次数
	折射角
	入射角

	1
	10(
	15.1(

	2
	20(
	30.9(

	3
	30(
	48.6(

	4
	40(
	74.6(


35、如图所示质量为2千克的模型小车在光滑水平面上做匀速直线运动， 

受到__________个力的作用。(空气的阻力不计)                                                        
36、某同学研究光的折射规律，记录实验数据如右表。    

⑴分析实验数据得知，当光从一种物质斜射入另一种物质时，折射角跟入射角之间的关系是                     。（2）请你推测这位同学做实验时，入射光线是从                   
（选填“玻璃射向空气”或“空气射向玻璃”）。
37、如下图甲、乙中，两斜面相同、平面上的材料分别为木板和棉布，一辆小车分别在两斜面同一高度上自由滑下，然后停在如图的位置上。
根据上述的实验现象，请回答：

①小车在平面上运动一段距离后停下来原因是：                  。

②使小车从斜面上同一高度滑下，是为了使小车在材料不同的平面上开始运动时有相同的_____ _____
③此实验说明表面越光滑，摩擦力越小，

小车的速度减小得越慢。假如小车受到

的摩擦力为零，小车将作什么运动?                   。



38、下列所述的各个实例中，是增大摩擦还是减小摩擦(填写“增大”或“减小”)?

⑴汽车轮胎有许多花纹____________________    

⑵自行车的车轴要经常上油________________    

⑶皮带传动装置中的皮带要拉紧些__________    

39、如右图所示的眼睛已患           视。（“远”或“近”）

40、乱丢果皮既不卫生，又容易造成危险。例如：人行走时若踩在西瓜皮上很容易滑倒，这是因为___________________
41、如图所示，在用光具座做凸透镜成像的实验时，要先调节凸透镜和光屏的高度，使烛焰、凸透镜和光屏的中心在_____________上，这样调节的目的是________________。图中

F、F’为凸透镜的焦点，P、P’是距凸透镜两倍焦距处，烛焰在光屏上所成清晰的像是倒立的、_________的实像；当把烛焰移至P、F之间，调整光屏位置后，在光屏上所成清晰的像将会____________(填“变大”、“变小”或“不变”)。
三、我会画(每小题2分，共6分)

42、请根据题目要求作图

（1）某人以300牛的力沿与水平面成30度角向右拉小车，请在图1中做出拉力的图示

（2）图2中S为平面镜前的一个发光点,SO是一条入射光线.试画出它的反射光线和S的像S’
（3）请在下图3中画出法线、折射光线OC。


 

                                     
图1                      图2                     图3

四、我能算(共12分)

43、质量为20千克的物体以2米/秒的速度在水平面上作匀速直线运动，若它所受阻力为重力的0.1倍，求：物体在水平方向所受的拉力为多大？（请写出过程，g=10牛/千克）

44、一次张先生外出办事，他乘坐的出租车在平直      

	车    号：   浙FA—8888

乘车日期：   2006—04—1
上车时间：   10:00

下车时间：   10:05

单    价：   2.00元/公里
里    程：   6.0公里
金    额：   16.00元


公路上匀速行驶，右图为他乘车到达目的地时车
上电脑自动计费器打印出的车费发票。求：
（1） 出租车行驶的速度。 

（2）若该出租车的起步价为10元，单价按超过起步价内
路程后开始计算，则在起步价内最多能乘多少路程？ 

瓯北五中2006年初一科学期中学业评价试题答题卷
一、我会选（每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母填在下面对应的表格中）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	/

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、我能填（每空1分，共32分）

26、                                                               

27、                                            

28、                                       29、                               
30、                      31、                                         
32、                                   33、                

34、                                                                       
35、            36、                                                           

37、                                                                          

38、                                                                  

39、                      40、                                       

41、                                                                          

三、我会画(每小题2分，共6分)
四、我能算(每小题6分，共12分)

   43、解：

 44、解：

瓯北五中2006年初一科学期中学业评价试题答案
一、我会选（每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母填在下面对应的表格中）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	B
	B
	C
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	/

	答案
	B
	D
	B
	B
	A
	A
	B
	C
	D
	C
	B
	C
	


二、我能填（每空1分，共32分）

26、  6000         摩擦阻力          磁悬浮列车           静止  

27、    声音在泥土中传播的速度比在空气中快     

28、   2000           2000       29、   变小          惯性     
30、 视觉       31、      火、烟等（举一例即可）           
32、    　势            动　  33、    30    

34、  光在同一种物质中沿直线传播          光的反射           光的折射   
35、   2　　  36、   折射角小于入射角，并随着入射角的增大而增大      空气射向玻璃   

37、 受到地面摩擦阻力的作用             速度            匀速直线运动 

38、    增大               减小           增大       

39、   远              40、      摩擦力减小            

41、  同一高度          使成像在光屏中央        缩小        变大  

三、我会画(每小题2分，共6分)
　　150牛

四、我能算(每小题6分，共12分)

   43、解：G＝ｍｇ＝20千克×10牛/千克＝200牛（2分）

　　　　　ｆ＝0.1G＝0.1×200牛＝20牛（1分）
　　　　　∵物体做匀速直线运动（1分）

　　　　　∴在水平方向上受到一对平衡力的作用：F＝ｆ＝20牛（2分）
44、解：

（1）ｔ＝5分＝60秒　S＝6公里＝6×103米（2分）　

　　ｖ＝S/ｔ＝6×103米/60秒=100米/秒   (2分)

（2）3公里（2分）
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